# 多多新聞

馨月 北京報道) 中共十八屆二中全會昨日 審議通過了國家機構領導人員人選建議名單 和全國政協領導人員人選建議名單,決定將 這兩個建議名單分別向下周召開的十二屆全 國人大一次會議主席團和全國政協十二屆一 次會議主席團推薦。

十八屆二中全會聽取和討論了習近平受 中央政治局委託作的工作報告,審議通過 了中央政治局在廣泛徵求黨內外意見、反

國人大一次會議推薦的國家機構領導人員 人選建議名單和擬向全國政協十二屆一次 會議推薦的全國政協領導人員人選建議名 單,決定將這兩個建議名單分別向十二屆 全國人大一次會議主席團和全國政協十二 屆一次會議主席團推薦。

而對有關人選進行充分醞釀並參與到各項 選舉事項中,是人大代表、政協委員行使權 利的重要一環。今年全國兩會的後半段議

協領導人。

#### 中央向民主黨派通報名單

按慣例,十二屆全國人大全體會議將選舉 新一屆全國人大常務委員會委員長、副委員 長、秘書長,選舉全國人大常委,並選出中 華人民共和國主席、副主席,選舉中華人民 共和國中央軍事委員會主席; 再經由一次全 體會議決定國務院總理的人選,決定中華人

將決定新一屆的國務院組成人員。

此外,中共中央28日亦舉行民主協商會, 就上述兩份建議名單向各民主黨派、全國工 商聯和無黨派人士通報情況,聽取意見。習 近平在會上指出,搞好新一屆國家機構和全 國政協人事安排特別是高層人事安排,是開 好全國兩會最重要的一項工作,是關係全面

建成小康社會全局的大事。中共中央政治局 選,並選舉產生最高人民法院院長、最高人 對此高度重視,在充分發揚民主,全面考慮 民檢察院檢察長。此後的全國人大全體會議 人選條件、各方面結構要求和工作需要的基 礎上,提出了建議名單。

> 習近平指出,邀請各民主黨派中央、全國 工商聯負責人和無黨派代表人士,就國家政 治生活中的重大問題包括國家機構領導人員 人選進行協商,是多黨合作和政治協商制度 的內在要求,是中國社會主義民主的具體體 現,也是中共的優良傳統和一貫做法

## 二中全會通過 交人大審議 重點:下放經濟社會活動審批



■綜合內地媒體整理



鐵道部:與交通運輸部整合



國務院食品安全 委員會辦公室: 與現有的食品安 全監管部門整 合,並成立正部 級的國家食品藥 品安全監督管理



管理等方面的權責



國家海洋局:擴大權限 強化海洋綜合管理權限

香港文匯報訊(記者 何凡、實習記者 戚馨月 北京報道) 為期三天 的中共十八屆二中全會昨日閉幕。會議審議通過了《國務院機構改革 和職能轉變方案》,將提交人大審議。專家指出,海內外關切的大部制 改革力度將大於此前外界預測。此次改革重點是圍繞社會廣泛關注的 突出問題,簡政放權,包括簡化和下放投資等經營活動審批權、社會 組織管理等。

中全會聽取和討論了中共中央總書 預期的大,亦不排除待1至2年時機成熟 **一** 記習近平受中央政治局委託作的工 後、再漸進展開的可能性。 作報告,審議通過了在廣泛徵求意見的基 礎上提出的《國務院機構改革和職能轉變 方案》。國務院副總理李克強就《國務院機 構改革和職能轉變方案(討論稿)》向全會作 了説明。全會建議國務院將這個方案提交 十二屆全國人大一次會議審議。

## 穩步改革 或需時一兩年

全會強調,行政體制改革是推動上層建 築適應經濟基礎的必然要求,要深入推進 政企分開、政資分開、政事分開、政社分 開,健全部門職責體系,建設職能科學、 結構優化、廉潔高效、人民滿意的服務型 政府。全會通過的《國務院機構改革和職 能轉變方案》,貫徹中共十八大關於建立中 國特色社會主義行政體制目標的要求,以 職能轉變為核心,繼續簡政放權、推進機 構改革、完善制度機制、提高行政效能, 穩步推進大部制改革,對減少和下放投資 審批事項、減少和下放生產經營活動審批 事項、減少資質資格許可和認定、減少專 項轉移支付和收費、減少部門職責交叉和 分散、改革工商登記制度、改革社會組織 管理制度、改善和加強宏觀管理、加強基 礎性制度建設、加強依法行政等作出重大 執政為民,在服務中實施管理,在管理中 部署。

中國行政體制改革研究會副會長、國家 行政學院教授汪玉凱指出,全會公報勾勒 出行政體制改革的指導思想和改革重點。 解決突出問題,比如海洋綜合管理問題、 社會管理工作、食品藥品安全監管問題 等。他感覺此次調整力度可能比外界此前 實施,確保改革順利進行。

## 三重涵義 落實政企分開

另外,北京交通大學運輸學院教授胡思 繼稱,鐵道部併入交通部的步驟必須要 走。北京交通大學經管學院教授榮朝和也 表示, 鐵路改革包含三項涵義: 一是機構 改革,即鐵道部併入交通部;二是政企分 開,即把鐵路的運營、建設職能剝離,運 營部門從鐵道部中劃分出來成立鐵路運輸 總公司,再以「網運分離」或「區域分割」 的理念切割成不同板塊和部門,使主管部 門僅具有公共服務和行業指導的職能;三 是解決鐵路債務問題。

全會還指出,要深刻認識深化行政體制 和政府機構改革的重要性和緊迫性,處 理好政府和市場、政府和社會、中央和 地方的關係,深化行政審批制度改革, 減少微觀事務管理,以充分發揮市場在 資源配置中的基礎性作用、更好發揮社會 力量在管理社會事務中的作用、充分發揮 中央和地方兩個積極性,加快形成權界清 晰、分工合理、權責一致、運轉高效、法 治保障的國務院機構職能體系,切實提高 政府管理科學化水平。要堅持以人為本、 實現服務。

全會並強調,要加強公務員隊伍建設和政 風建設,改進工作方式,轉變工作作風, 提高工作效率和服務水平,提高政府公信 他認為,從思路上看,大部制改革將優先 力和執行力。國務院機構改革和職能轉變 任務艱巨,事關改革發展穩定大局,事關 社會主義市場經濟體制完善,要精心組織

之以恒抓好改進工作作風各項工作,建 腦、指導實踐、推動工作,着力回答和 立健全管用的體制機制,不斷取得人民解決實際問題。 滿意的成效,以此帶動黨的建設各方面 工作。

## 公報篇幅精簡 突顯重點

年前3,100餘字的中共十七屆二中全會 相比,篇幅明顯減少,內容更顯精 練。

公報指出,要繼續把學習宣傳貫徹中 共十八大精神作為全黨全國的首要政治 任務,確保把十八大確定的各項任務落 到實處。把學習宣傳貫徹活動引向深

**香港文匯報訊(記者 何凡、實習記者** 入,重在領導帶頭,貴在深入持久,關 **戚馨月 北京報道**)中共十八屆二中全會 鍵在進一步轉變作風、端正學風、改進 公報指出,對黨內存在的突出矛盾和問 文風,在求實、務實、落實上下功夫, 題,不能視而不見,不能迴避,不能文 在學以致用、學用結合、學用相長上下 過飾非,必須下大氣力加以解決。要持 功夫。要堅持用黨的十八大精神武裝頭

全會強調,全黨要增強憂患意識和風 險意識、保持清醒頭腦,增強工作前瞻 性、進取性、創造性。要進一步保持經 濟發展良好勢頭,緊緊圍繞以科學發展 此次全會公報全文近2,500字,與5 為主題、以加快轉變經濟發展方式為主 線,堅持穩中求進,推動經濟持續健康

## 落實惠民政策 從嚴治黨

同時,要進一步做好保障和改善民 生工作,時刻把群眾安危冷暖放在心 上,落實好各項惠民政策,完善基本

公共服務體系,加大對扶貧對象和貧 困地區的扶持力度,不斷在實現全體 人民學有所教、勞有所得、病有所 醫、老有所養、住有所居目標上取得 實實在在的進展。要進一步深化改革 開放,尊重人民首創精神,深入研究 全面深化體制改革的頂層設計和總體 規劃,把經濟、政治、文化、社會、 生態等方面的體制改革有機結合起 來,把理論創新、制度創新、科技創 新、文化創新以及其他各方面創新有 機銜接起來,構建系統完備、科學規 範、運行有效的制度體系。

全會公報稱,要進一步加強黨的建 設,突出黨要管黨、從嚴治黨,增強自 我淨化、自我完善、自我革新、自我提 高能力。全面加強黨的思想建設、組織 建設、作風建設、反腐倡廉建設、制度

香港文匯報訊(記者 何凡、實習記者 戚馨月 北京報道) 中國行政體制改革研 究會副會長、國家行政學院教授汪玉凱向 本報表示,二中全會公報有兩大看點:一 對中長期戰略任務的全局性部署。 是提出落實中共十八大關於行政機構改革 的全局性戰略思路, 勾勒出「習李新政」 下一步包括大部制改革在內的行政體制改 革框架;二是把明晰政府權力邊界、轉變 政府職能放在更重要位置,突出以體制改 革為首要任務,其後才是機構調整。

「二中全會是兩會召開前最重要一次黨 礎。」汪玉凱指出,全會公報勾勒出行政 政放權、深化審批制度改革,進一步理順

並不局限於機構調整,而是以體制改革、 職能轉變為核心,其涉及面更廣,是一次 的規制基礎。」

## 體制改革重於機構調整

方案定位為《國務院機構改革和職能轉變 方案》,將「機構職能轉變」提至與「機 構調整改革」並列、並行的高度,突出了 體制改革是首要任務,而後才是機構調 內會議,為全面佈局國務院機構改革和職 整。「機構調整表面上看似是政府部門的 能轉變預做好準備,也為全國兩會正式完 整合,事實上關鍵在於加快政府職能轉 成國家層面的權力平穩交替過程奠定下基 變,下一步可能推出的政策重點,包括簡 的問題,亟需

權力邊界,使得政府職能具有更和諧合理

對於外界關注的大部制改革, 汪玉凱 認為此次調整力度可能大於外界此前的 預期,將會優先解決當前面臨的突出問 汪玉凱又指出,與以往提法不同,此次 題,如社會管理問題以往是「黨委領 導、政府負責」,強化政府負責的措施着 力點就需要民政部擴大社會管理等方面 的權責; 而海洋方面, 面臨漁政、海監 等多部門主體交叉治理的情況,就需要 強化部門綜合管理權限。此外,食品藥 品安全等也是事關民生、最受社會關注 政府應對。